

打头阵当先锋 奋战一季度

锚定打造国际一流生态园区“一个目标”，实现双招双引、建设运营“两个提升”，做大做强集成电路、智能家电、基因科技“三大产业”，中德生态园——

聚力“一二三”，拼出新精彩

主战场拼开局

□本报记者 刘腾

去年12月，位于中德生态园的洗衣机互联工厂，成功入选全球智能制造“灯塔工厂”名单。这是继2018年中央空调互联工厂、2022年冰箱互联工厂之后，该园区第三家入选的“灯塔工厂”，总量占全省的五分之三，有力助推产业智造升级。

今年1月，2024年全国绿色农药创新发展论坛暨国家重点研发计划项目2023年度总结会在中德生态园召开。七位院士领衔国内绿色农药创制领域专家学者，对国家重点研发计划项目进行总结，共商创新发展大计。

从2023跨入2024，这两件具有代表性的事例，彰显出中德生态园蓬勃向上的发展动力。扛牢“打头阵、当先锋”使命担当，2024年，中德生态园将全面实施“一二三”战略，瞄准打造国际一流生态园区“一个目标”，实现双招双引、建设运营“两个提升”，做大做强集成电路、智能家电、基因科技“三大产业”。

>>链式突破<< 产业发展提质效

智能家电产业是中德生态园的优势产业，正在全力打造百亿投资、千亩用地、万人就业的智能家电优势产业园区。

目前，园区已建成智能互联工厂7家，获评智能制造“灯塔工厂”3家，智能家电产业累计建成整机及配套项目16个，在建及待建项目9个。入选国家工业互联网产业集群解决方案试点示范，落户智能家电产业项目已投资近110亿元，就业人数达12000多人，工业产值约180亿元。

去年12月，青岛市基因和细胞诊疗产业集群入选全省未来产业集群，将依托华大医疗健康产业园、清原海洋生物编辑育种中心等龙头载体形成链式突破，打造集基础研究、技术研发、产业应用、人才培养于一体的国际一流产学研平台，加快推动基因和细胞治疗产业链上下游企业以及基因和细胞治疗服务业集聚。

与此同时，一批基因科技未来产业项目也取得突破性进展：华大医疗健康产业园主体封顶，绿色微生态发酵项目2023年落地并投产，国内首个免疫抗肿瘤海洋药物BG136进入一期临床试验，百迈客生物推出首个基因测序全自动化实验平台，清原公司“十四五”国家重点研发计划绿色除草剂项目启动……

此外，园区在低碳发展上先行先试、走在前列。例如，海尔中央空调项目

完成总装机量2.25兆瓦光伏发电系统，年发电量超260万度，约减碳0.22万吨。

“下一步，我们将锚定集成电路、基因科技、智能家电等重点产业，力争打造全国领先的先进制造业新高地、核心技术策源地和系统解决方案输出地。”中德生态园有关负责人表示。

>>对标一流<< 持之以恒优环境

近年来，中德生态园荣誉等身：获评国家工业互联网产业集群解决方案试点示范，入选C40城市气候领导联盟全球22个代表案例，荣获“2023高质量发展营商环境最佳园区”“2023高质量发展十大标杆园区”两项大奖，中德未来城项目获首批国家三星级绿色生态城区认证……

对标一流园区，中德生态园在人才环境、生态环境、生活环境优化方面持续发力。

2023年，经生态环境部同意，山东省生态环境厅办公室印发《关于同意实施规划环境影响评价与建设项目环境影响评价联动试点工作（第一批）的函》，中德生态园成为青岛市唯一、山东省首批3个试点之一。记者了解到，试点后，审批时限由90个工作日缩减为30个工作日，环评审批时间压缩70%，降低了企业的时间成本、人力成本和资金成本，进一步优化园区营商环境。

在着力营造一流人才环境方面，园区深入开展优化营商环境专项行动，评选表彰“百里挑一”筑区工匠，为“先锋企业”职工提供（下转第二版）

强信心 稳经济 促发展

□记者 刘腾
报道

本报讯 记者从青岛自贸片区获悉，为贯彻落实市委、市政府关于当前经济工作的部署要求，持续巩固工业经济回升向好趋势，更好发挥稳住经济大盘“压舱石”作用，推动全年工业经济稳健向好，青岛自贸片区制定2024年第一季度稳基础促发展政策实施细则（以下简称《实施细则》），鼓励企业春节期间持续生产、员工尽早返岗，奖励企业产值提升、纳统，最高给予一百万元奖励。政策奖励范围为在青岛自贸片区注册登记的规模以上工业企业，覆盖范围仅针对2024年第一季度。

《实施细则》对于春节期间不停工、持续生产的规上工业企业（2月10日-2月24日），日均生产用电负荷达到90%及以上的企业，给予10万元一次性补贴；日均生产用电负荷达到50%-90%的企业，给予5万元一次性补贴。（以2023年12月的日均用电量测算基数）

实施春节返岗交通补贴，2月10日（正月初一）至2月17日（正月初八）期间，规上工业企业租用大巴车“点对点”组织外来务工人员返岗，或劳务协作输出地包车输送市外务工人员返岗的，按包车费用（不少于2000元）的50%给予补贴，单个企业（下转第四版）

企业产值提升最高奖百万

◆青岛自贸片区出台政策“礼包”，稳基础促发展抢抓开局
◆真金白银鼓励企业春节期间持续生产、员工尽早返岗

西海岸新区评出首届
100名“琅琊工匠”

匠心筑梦 技能强区

■百名“琅琊工匠”包括金牌工匠10名、银牌工匠20名、铜牌工匠61名、国际工匠3名、雏鹰工匠5名、影视产业特别贡献工匠1名，创新设置“国际工匠”“雏鹰工匠”类别

■百名“琅琊工匠”来自船舶海工、高端装备、智能家电、芯屏等19个行业类型，实现新区“5+5+7”重点产业全覆盖，一线基层岗位职工占比达87%，年龄最小的仅18岁



西海岸新区首届“琅琊工匠”颁奖典礼举行。